

*Беркин В.В., студент  
2 курс, Финансовый факультет  
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации  
Россия, г. Москва  
Научный руководитель: Лялькова Е. Е.  
к.э.н., доцент Финансового Университета при Правительстве РФ*

### **РОЛЬ ЮАНЯ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ РОССИИ**

*Аннотация:* Целью статьи является анализ связи китайской валюты с различными сферами экономики России. В процессе исследования рассмотрены причины, по которым китайская валюта стала в особенности актуальной для России. Показана динамика товарооборота между Россией и Китаем, вместе с тем отражены выводы относительно используемых данных. Описано насколько эта валюта ликвидна и как она может быть использована в РФ. Также приведены инвестиционные возможности юаня, наряду с возможными рисками.

*Ключевые слова:* товарооборот, китайская валюта, экономические отношения

*Berkin V. V., student  
2nd year, Faculty of Finance  
Financial University under the Government of the Russian Federation  
Russia, Moscow  
Scientific adviser: Lyalkova E. E.  
PhD in Economics, Associate Professor, Financial University under the  
Government of the Russian Federation*

### **THE ROLE OF THE RMB IN THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN ECONOMY**

***Abstract:** The purpose of the article is to analyze the relationship between the Chinese currency and various sectors of the Russian economy. In the course of the study, the reasons why the Chinese currency has become especially relevant for Russia are considered. The dynamics of trade turnover between Russia and China is shown, at the same time, conclusions regarding the data used are reflected. It is described how liquid this currency is and how it can be used in the Russian Federation. The investment opportunities of the yuan are also given, along with possible risks.*

***Key words:** trade turnover, Chinese currency, economic relations*

Валюта юань становится все популярнее в России, на Московской бирже с середины марта 2022 года демонстрируется значительное увеличение ликвидности данной валюты, что в свою очередь привлекает серьезных игроков. Юань также является способом дедолларизации и позволяет получить доступ ко внешнему рынку. Но не стоит забывать, что существуют и определенные риски [1].

Зададимся вопросом, почему же Россия заинтересовалась юанем? Во-первых, если не считать Евросоюза, то с 2010 года Китай является крупнейшим торговым партнером России, а в 2021 году товарооборот и вовсе составил 140 млрд долларов [2]. Во-вторых, в 2022 году, из-за введения санкций в сторону России, уже в мае импорт из Китая в Россию увеличился на 14%, так как Россия была в поисках альтернативных товаров, которые были заблокированы западными санкциями. Рост отгрузок ведет к тому, что экспортерам придется производить большее количество поступлений в рублях, что благоприятствует росту торговли российской и китайской валютами. В свою очередь Китай, вызвал увеличение финансовой и деловой активности, вследствие открытия своей экономики после ограничений пандемии Covid-19, что также повлияло на увеличение поставок [3].

Ограниченное количество импорта, в особенности из недружественных стран, дает понять, что эту нишу могут занять торговые потоки из Китая. В период марта-апреля 2022 года количество импорта из Китая сократилось на 15% г/г, а учитывая, что общий импорт РФ сократился на 44% г/г, то можно сделать вывод, что китайский импорт оказался более устойчивым, по сравнению с другими странами [1].



Рис.1. Товарооборот между Россией и Китаем с 2013 по 2022 год

Источник: составлено на основе данных [4] и [5]

В 2022 году товарооборот между Россией и Китаем достиг суммы в 190,27 млрд долларов [5]. Такого рода рост предвещает, что доля юаня в торговых потоках будет и далее увеличиваться, при санкционном давлении со стороны Запада. Кроме корректировки перспектив торговли, изменятся предпочтения по резервам в РФ, которые также двинутся в направлении юаня [1].

Китайская валюта торгуется на Московской бирже с 2010 года, а в 2022 году ее обороты превысили евро. Рост ликвидности юаня делает данный актив довольно привлекательным для торговли, также, как и для

инвестиций. Конечно, такое повышение ликвидности вызвано значительной заинтересованностью в данной валюте на фоне введения санкций, и как итог, валютных ограничений ЦБ РФ в отношении доллара США и евро. Юань также может быть использован как промежуточное звено в тех ситуациях, когда нет возможности выполнить перевод напрямую или в том случае, если контрагент не принимает рубли [1].

Как уже говорилось выше, юань может быть использован в качестве инвестиционной валюты, а с введением ЦБ РФ ограничений, связанных с операциями с долларом США и евро, внимание инвесторов переместилось именно на китайскую валюту. Можно выделить следующие преимущества юаня: во-первых, это отсутствие двенадцатипроцентной комиссии. В то время как за операции с долларом США, евро и фунты взимается комиссия в 12%, подобное ограничение на юань не распространяется. Во-вторых, у китайской валюты довольно низкая волатильность. В-третьих, юань растет быстрее – других. С начала 2020 года китайская валюта прибавила более 100% по отношению к рублю, тогда как в динамике доллар и евро уступают ему. В-четвертых, в случае неопределенности юань укрепляется в качестве «тихой гавани» для инвестирования, а также становится гораздо полезнее для расчетов [6].

Время идет, а интерес к рынку юаня все увеличивается, однако существуют определенные препятствия, которые свидетельствуют, что в краткосрочном будущем у китайской валюты не получится вытеснить мировые валюты, а именно доллар США и евро. Можно выделить две основные проблемы, которые могут стать препятствиями: во-первых, не высокая либерализация валютного рынка. Это проявляется в том, что курс юаня, ежедневно определяемый Народным банком Китая, не может отклоняться более чем на 2%. В результате китайскую валюту нельзя назвать валютой, которая свободно конвертируется, но именно с помощью этого свойства китайские власти могут бороться с воздействием неблагоприятным внешних факторов на финансовый рынок страны. Во-

вторых, у Китая есть определенные геополитические риски, а именно напряженные отношения с некоторыми регионами, в особенности с Тайванем. Данные риски могут неблагоприятно сказаться на курсе юаня, что впоследствии может привести к волатильности валютного рынка [1].

Основываясь на данных выше, можно сделать следующий вывод: введение Западом санкций способствовало увеличению товарооборота между Россией и Китаем. Юань является довольно ликвидной валютой, что делает его востребованным со стороны инвесторов, у китайской валюты есть инвестиционные преимущества перед долларом США и евро, что также повышает спрос на него. Однако не стоит забывать о возможных рисках, которые могут отрицательно сказаться на курсе китайской валюты.

#### **Использованные источники:**

1. Юань – новая звезда на рынке РФ. [Электронный ресурс]. URL: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/iuan-novaia-zvezda-na-rynke-rf> (дата обращения: 26.02.2023)
2. «Китай настроен предельно прагматично»: станет ли КНР главным партнером России. [Электронный ресурс]. URL: <https://journal.tinkoff.ru/china-partnership/?ysclid=leh25khacd539982462> (дата обращения: 26.02.2023)
3. Роль Китая и китайского юаня в экономике России. [Электронный ресурс]. URL: <https://freedmanclub.com/rol-kitaya-i-kitayskogo-yuanya-v-ekonomike-rossii/?ysclid=le3wloagyf265641373> (дата обращения: 26.02.2023)
4. Торговля между Россией и Китаем / Внешняя торговли России. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian-trade.com/countries/china/> (дата обращения: 25.02.2023)
5. «Рекордно высокие темпы»: за счет чего товарооборот Россия и Китая впервые превысил \$190 млрд. [Электронный ресурс]. URL:

<https://russian.rt.com/business/article/1096641-rossiya-kitai-torgovlya-rekord?ysclid=lek970iw95910429712> (дата обращения: 25.02.2023)

6. Юань – новая валюта для инвестиций? [Электронный ресурс].

URL: <https://open-broker.ru/invest/news/34313/> (дата обращения: 26.02.2023)